

即将过去的2011年，“招工难”与原材料、融资、利率一道成为中小企业头上的“四把刀”。2012年，这把刀会悬在头上，还是陡然落下呢？距离春节还有一个多月，记者来到广州、深圳、东莞等地的用工市场和企业，实地观察年度交替之际用工市场的微妙变化。

# 招工难遭遇涨薪潮 施压珠三角

出路何在？记者在广州、深圳、东莞等地实地采访的过程中也发现，在劳动力成本上升的情况下，企业正在开始分化。在采访过程中，记者发现，部分企业正在采取提高产品利润率、采用先进设备代替人工等办法，消解劳动力供给的压力，他们依然活得很好；而一些无法转型升级的企业，正在不断增加的人工成本逼迫下，生存空间日益局促。汹涌的“招工难”让珠三角的制造类企业感到了空前的压力。

**工人向内地回流 “东莞最低工资标准仅比郑州高20元”**

今年的春节来得比以往更早一些。由于经济形势不稳，一些企业已经提前放假让员工回家。“听说县里的工业园建了很多工厂，工资也有2000多，比广州低不了多少。”河南打工者小蔡所言非虚。记者了解到，郑州现在的最低工资标准为1080元/月，而东莞市的最低工资为1100元/月，仅仅高出20元。

年复一年，数以千万计的农民工从内地来到珠三角打工，支撑了东南沿海制造业的大繁荣，人们对此似乎习以为常。然而，延续了20余年的这一现象现在正在发生变化。

以向珠三角成建制地输送工人而闻名全国的张全收，在他起家的深圳平湖竟然只留下了四五百人的打工队伍。而高峰的时候，张全收在平湖这个玩具业聚集的地方手下有近万人。现在的工人遍布全国各地，而且主要是内地的河南、陕西、山东。因为内地的不少企业也能出得起东莞的工资，而当地的生活水平低，工人当然愿意回内地打工。”



将超1500元。

## 【记者观察】 转型升级中 再发现劳动力的价值

找工难，劳动力供给是否已经进入了短缺时代？出现了所谓“刘易斯拐点”？

记者就此咨询了广东省社科院人口所所长郑泽桢。他指出，如果“民工荒”是指人口结构意义上的劳动力不足，那么中国和广东的现实是不存在“民工荒”，数据并不支持这一说法。

据统计，全国每年新增城镇就业岗位最多为900万个，而从2009至2020年，中国适龄劳动人口数量回落缓慢，11年间减少不到4000万，仍不足以承受不断增长和滞胀的适龄劳动力人口压力。广东更甚，全国净增劳动年龄人口在2012年开始出现负值，但广东直到2017年才出现负值苗头，整整慢了5年，且在2019年又会出现上升趋势。

但招工不只是供需数字的简单加减，而需要从总体经济形势和企业经营状况进行分析：“有需求，但用不起”，这是不少企业面临的难题。

出路何在？记者在广州、深圳、东莞等地实地采访的过程中也发现，在劳动力成本上升的情况下，企业正在开始分化，在采访过程中，记者发现，部分企业正在采取提高产品利润率、采用先进设备代替人工等办法，消解劳动力供给的压力，他们依然活得很好；而一些无法转型升级的企业，正在不断增加的人工成本逼迫下，生存空间日益局促。

市场力量推动企业对劳动力价值的再发现，这或许将成为珠三角转型升级的重要推动力。

（姜玉龙 张建明）

**企业、打工者拉锯工资  
新一轮工资标准调整正在酝酿**

打工者想回家，企业招工难，焦点还是工资。涨工资的思路得到了一些政府官员的认可。“现在很多务工人员在家门口就可以拿到2000块，如果深圳不高出几百块，肯定没有竞争力。”深

圳市人力资源和社会保障局局长王敏表示。

但对企业而言，涨工资似乎成了难言之隐。黎先生向记者抱怨，工厂现在一年的利润也就是一二十万。如果最低工资提高200元，加班费和社保费也要跟着增加，每年至少多支出3万元，100人就要30多万，企业马上从盈利变成亏损！

不过也有一些企业涨得起工资。蔡正富指着楼下忙碌的车间自豪地对记者说，在人力成本越来越金贵的情况下，采用先进设备代替人工成了部分消解劳动力压力的法宝。艾美特现有员工7000多人，与2007年相差无几，但产值却翻了一番，人均待遇也提高到2007年的23倍。

实际上，珠三角各地正在酝酿新一轮的最低工资调整。王敏透露：深圳计划在明年1月份再度提高最低工资标准，相关方案已经上报深圳市政府。目前深圳最低工资标准为每月1320元，根据推断调整后的最低工资每月

# 打拼大旗在高原上飘扬

——记在3200米高原连创“八个第一”佳绩的中铁二十三局八公司上通坝水电站项目部

□ 周安才

“走基层”是干部的职责，是群众的期盼。中铁二十三局集团八公司党委日前作出了公司领导班子成员深入基层进行“走转改”活动安排。日前，我带着党委工作部潘峰部长、安质部王海波部长，扛着猪肉、背着大衣，代表公司主管领导和机关全体同志，深入到距西昌市530公里，看望并慰问孤军奋战海拔3200米、没有网络、无通信信号、高原缺氧、生活艰苦、出行艰难，担负着3000米水电站引水隧洞施工、连创“八个第一”佳绩的上通坝项目部全体员工。

**“四大”考验：  
诠释了“特别能吃苦”的  
铁军精神**

今年2月，中铁二十三局集团八公司中标承建了由中国华电集团开发的、位于四川省甘孜州理塘县麦洼乡和凉山州木里县唐央乡境内的木里河干流上的、主洞长3000米(626米X6.20米)、支洞长377米(45米X5.3米)上通坝水电站引水隧洞，中标合同总额636097万元，合同工期39个月的施工任务。上场伊始，项目部的全体同志克服难以想象的困难，经受住了人生“四大”考验，在海拔3200米的高原上连创“八个第一”的佳绩，在全标段9家施工单位中率先夺得业主综合考评流动红旗，受到了中国华电上通坝公司领导和监理的高度赞扬。

**征地安家，经受住了藏民围困的考验。**土地和房屋是老百姓的命根子，因此征地拆迁关系着人民群众的切身利益，关系着千家万户的安居乐

业，关系着社会的和谐稳定。上通坝水电站地处四川凉山州木里藏族自治县与甘孜州理塘彝族自治县的交界处，征地工作涉及民族政策更是难上加难。今年2月，项目部员工进场时，当地老百姓阻工达一个多月之久，3月26日再次进场后被300多名藏民阻工，项目部13名同志被限在莲花山上长达8天时间。在这个非常时期，项目部领导和被困的同志，在极为严峻的形势下，没有气馁，没有放弃，鼓足信心，克服语言不通等多方面的障碍，在业主、监理的大力帮助下，始终坚持依靠地方政府，加强与乡、村各级组织的联系沟通，把思想政治工作和解释工作延伸到每个前来阻工的民族同胞，通过耐心细致、超常规的工作方法和多渠道地做工作，最后终于准许了施工队伍进场施工。

**无网络信号，经受住了寂寞的考验。**中铁二十三局集团八公司上通坝水电站项目部80后出生的年轻人达60%，却天天以青山为伴，以原始森林为家，在海拔3200米、高原缺氧的莲花山下，鸟鸣不时发出难听的嘶叫声中，电脑没有网络、手机不通信号，这对刚出大学校门不久的当代大学生来讲无疑是一种人生最大的考验……

**交通不便，经受住了出行的考验。**项目部距离四川西昌市530公里，其中200多公里路是S型盘山公路，遇到下雨天山上塌方不断、滚石不停，遇到冬季路面结冰、车子打滑，非常危险。日前进山，我们沿着崎岖的山路蜿蜒而行，右边是几十米深的悬崖陡峭，稍有不慎将会车毁人亡。我们上午11点多钟从西昌出发，半夜12点钟才到项目部，在路上爬行了近13个小时，这还算正常，如要遇到塌方、堵车就必定

**“八个第一”：**  
**凸显了“有第一必争”的  
打拼文化**

中铁二十三局集团八公司上通坝水电站项目部，在与9家施工单位同场竞争中，在进场晚、安家迟、环境差、困难大等诸多不利情况下，率先实现了：第一家完成临建工作；第一家进洞；第一家完成施工组织；第一家进入主动施工；第一家获综合评比第一名；第一家获得业主流动红旗；第一

家完成首次变更；第一家建成实验室并投入使用。目前，项目部主洞开挖215米属年度总计划完成最好的施工单位，安全质量属最佳的单位。

在拜见业主领导时，上通坝水电公司李副总经理告诉我说：“中铁二十三局集团在那么艰难困苦的情况下，施工生产及各方面工作都是全管段的标杆，都是我们这里的领跑者……”现场王学勋总监告诉我：“中铁二十三局集团进场晚，起步晚，但动作迅速，亮点明显，得到了业主和我们监理部的一致好评……”

临离开项目部的头天下午，在与项目部经理罗毅交流中，当谈到项目部的工作和同志们的表现时，不善言表的罗经理满含热泪地说道：成绩只能说明过去而不能代表将来，在今后的工作中我们还将面临很多工作压力，一是防火的安全压力：项目部驻地属原始森林，直径1米、拦腰折断的油松随处可见，稍有不慎就会引发森林大火，将直接威胁到驻地人生安全和炸药库的安全。二是出行的安全压力：项目部距离西昌市530公里，其中200多公里路是沿着高山、随时都会垮塌的崎岖山路蜿蜒而行，右边是几十米的悬崖陡峭，稍有不慎将会车毁人亡。三是隧道内的施工安全的压力：但无论面临有多大的困难和压力，我们项目部全体同志都不会当“逃兵”，都有决心和信心，以良好的精神状态，饱满的工作热情，齐心协力，团结一致，干群一条心，实现“干一项工程，交一方朋友，获一方信誉，树一座丰碑，占一方市场，带一批队伍，育一批人才，实现企业滚动发展”的目标，为地方百姓造福，为企业的发展做出新的更大的贡献。

# 通信巨头危机隐现 中国移动 学苹果“拉拢”开发者

## 巨头的危机

中移动现在有点“低头哈腰”，它正四处“拉客”，学习苹果做平台生意。

“移动互联网对传统电信的冲击非常明显，我上周专门到日本学习日韩发展移动互联网的经验。”近日“中国(广州)移动首届全球开发者大会”上，中移动总裁李跃说。

他表示，公司必须转变角色，从“管道”提供者变身为平台运营者。

低头哈腰的中移动确实想通过这一动作完成转型，重新分配产业链价值。

“我们现在更侧重与内容提供商直接合作，如果只是SP(服务提供商)，我们要看你的渠道和推广能力是否有不可替代性。”中移动游戏和i2580基地总经理王刚说。

过去，传统SP盛行时，由运营商、SP、CP共同组成的产业链中，SP曾获取可观利润，挤压了CP空间，但引发混乱局面衰退后，中移动急需扩大CP的空间。

看起来中移动已做了不少准备。它已在全国建立九大基地。中移动数据部移动互联网处经理颜忠伟透露，九大基地分为3类，即内容类基地(无线音乐基地、手机视频基地、手机阅读基地、手机动漫基地、游戏及i2580基地)、能力类基地(电商基地、位置服务基地、物联网基地)、综合类基地(互联网基地)。

颜忠伟说，中移动移动互联网战略未来将打造三大入口，分别是MM、飞信和无线城市。内容基地的东西也可在MM上出售、下载，飞信将融合中移动各种服务，比如电商、位置服务等。

但这不是既当裁判又当运动员吗？他说，中移动将“有所为、有所不为”，与伙伴联合运营推广，10多万个应用将与中移动自有业务公平竞争。事实上，许多应用已对中移动自有业务产生直接冲击。

这个运营商巨头确实有危机感。中移动手机动漫基地总经理张燕鹏说，语音和短信等传统业务，下滑趋势非常明显，未来会“归零”。

“与其被新兴的移动互联网业务打败，不如我们早做准备，等到那一天真的到来时，我们还有继续发展和盈利的竞争力。”他说。

(一财)

# 联合检查组 到云铝检查指导工作



11月22日，由工信部规划司副司长刘贤利带领的“国家重点产业振兴和技术改造专项投资项目实施情况”第二检查组，在云南省工信委副主任许云、技术创新处副处长胡时耀、规划处副处长史枫等领导陪同下莅临云铝公司，就公司承担的“年产8万吨中高强度、宽幅铝合金板带工艺创新与产品开发项目”进行检查。云南冶金集团副总经理周强，云铝公司党委书记尹立新，副总经理刘贤利充分肯定了云铝公司

报。其间，中纪委监察专员王行华，工信部装备司综合处处长王卫明就项目决策、审批、监理、招投标进行了专项核查，财政部监督检查局王冉对项目经费管理、专项资金使用进行了财务资料核查。

许云对公司的做法给予了高度认可，充分肯定了云铝公司在挑战中取得的成绩，对装备水平国际领先的8万吨铝板带项目寄予厚望。他提出，省工信委将持续加强项目跟踪，与企业共同将项目打造为精品工程，更好地发挥项目优势。

刘贤利充分肯定了云铝公司8万吨铝板带项目建设实施中取得的各项成绩。他认为，项目符合重点产业调整和振兴规划，装备、技术优势显著；项目财务管理规范，做到了分项目核算，用款清晰，专款专用，合法合理；项目管理规范，管理机构完善，规章制度健全；项目投资、工期、质量均达到预期目标。他指出，在项目建设中要不断完善管理，持续做好延伸产业链的工作。

周强介绍了云南冶金集团和云铝公司“十二五”重点发展规划，系统总结了云南冶金集团在项目建设中的管理模式和经验。同时对项目下一步工作提出了要求，要求云铝公司各部门持续做好项目后续实施工作，向检查组和省工信委交上一份满意的答卷。

(云铝)